

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**на диссертационное исследование Евгения Анатольевича Заболотного
«История конфессионального разделения сирийского христианства и
развитие христологии в IV–VIII веках»,
представленное на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Средние века)**

За время подготовки диссертации в аспирантуре исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова Е. А. Заболотный (далее — соискатель) проанализировал основные догматико-полемические, экзегетические, историко-хронографические и другие сочинения, позволяющие исследовать пути развития христологии Церкви Востока, существовавшей в IV–VIII вв. на территории сасанидского Ирана и сменившего его арабского Халифата, в т. ч. причины отделения доктрины этой Церкви от версии христианства, которая официально была принята в Восточной Римской империи (Византии). Особо следует отметить, что соискатель проанализировал источники, составленные на трех принципиально важных для данной темы древних языках: греческом, латинском и сирийском, причем все источники изучались соискателем в оригинале. Их переводы на русский язык, большинство из которых впервые выполнены Е. А. Заболотным, помещены в Приложении к диссертации (многие — в сопровождении оригинальных текстов, что позволяет читателю убедиться в обоснованности предложенных диссертантом переводческих решений). Анализ первоисточников осуществлялся как на основе традиционных для исторического исследования методологических подходов (историко-сравнительного, историко-генетического и историко-типологического методов), так и на основе исследования ключевых богословских терминов, для чего в диссертации были успешно применены филологические и лингвистические способы анализа. Благодаря использованию этих методов соискателю удалось определить нюансы значений основных греческих, латинских и сирийских терминов.

В центре внимания Е. А. Заболотного — несколько принципиально важных тем, лежащих стыке византистики, сирологии и истории Церкви: развитие христологического учения грекоязычной Антиохийской богословской школы в IV–V вв., усвоение положений этой школы Церковью Востока, христология которой

традиционно отождествлялась с «несторианством», а также влияние политики византийских императоров (главным образом Юстиниана I (527–565)) на процесс конфессионального обособления восточных сирийцев, принадлежавших к Церкви Востока, от «имперского» христианства. В результате диссертант пришел к выводам, которые позволяют существенно расширить наши представления о процессе «несторианизации» Церкви Персии. Так, Е. А. Заболотный впервые в историографии установил соответствие между конкретными мерами, принимавшимися византийскими императорами в сфере церковной политики в кон. V — VI в., и постепенной рецепцией Церковью Востока христологии Нестория, архиепископа Константинопольского (428–431). Опровергая распространенное в исследовательской литературе новейшего времени представление, согласно которому эта Церковь никогда не была «несторианской», соискатель убедительно показал, что восточные сирийцы все же усвоили характерную для Нестория христологию двух ипостасей, однако начался этот процесс достаточно поздно — в сер. VI в., а завершился только в нач. VII в.

Диссертация Е. А. Заболотного является самостоятельным и значимым научным исследованием, которое содержит глубокий анализ широкого круга оригинальных источников при учете практически всей значимой научной литературы. Работа полностью соответствует требованиям пункта 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Е. А. Заболотный несомненно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Средние века).

13 декабря 2016 г.



Павел Владимирович КУЗЕНКОВ,
к. и. н., доцент кафедры истории Церкви
исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова



ПИСЬМО
Кузнецов
Иван